



联查联改、线上服务、共治共享

稷山百日行动的“平安密码”

□记者 樊朋展 张蕊彤 刘凯华 文图

自交通安全百日行动开展以来，稷山县公安局交通管理大队锚定农村老年群体出行安全痛点，创新构建“联查联改、线上服务、共治共享”三重防护网，从被动查处向主动破解转变，用精准举措织密出行安全防护网，让道路更通畅、群众出行更安心。

联查联改除隐患

“隐患不除，安全难安。我们的第一重防护网，就是通过联查联改，从源头清零道路安全隐患。”稷山县公安局交通管理大队大队长支伟介绍，百日行动中，该大队联合交通运输、应急管理等部门，建立“联合排查、共同商议、一起整改”的工作机制，聚焦农村道路隐患开展拉网式排查整治。

针对农村道路弯多坡陡、交通设施薄弱的问题，排查组深入108国道沿线、县乡主干道、村际连接线等重点路段，核查路面破损、标志标线缺失、树木遮挡标识等情况。在一处偏远村道，排查人员发现一处长3.7米的破损路面，碎石裸露、坑洼不平；在两所乡村学校周边，斑马线模糊不清，学生上下学存在极大安全隐患。排查组一一记录在册，建立“隐患清单+整改台账”，限定15日内完成整改，并安排专人每日跟进督办。行动开展以来，共排查出十余处隐患，包括6处路面破损、5处标志标线缺失、两处树木遮挡标识等。

如今，再走这些路，破损的路面已被重新铺设，模糊的斑马线变得清晰醒目，遮挡视线的树枝被修剪，过往村民看着平整的道路，纷纷称赞。截至目前，已完成隐患整改12处，整改率达85%以上，剩余几处正在加速推进，从源头筑牢了农村道路安全“第一道防线”。

线上服务暖民心

“以前有问题不知道找谁反映，现在在微信群里说一声，民辅警很快就会回应处理。”蔡村乡村民李大爷坐在自家小院里，翻着手机里的“村级交通安全微信群”，语气里满是认可。

这一便利，源于稷山公安交警搭建的第二重防护网——“线上服务站”。稷山县公安局交通管理大队创新构建“交警+村干部+群众”的三级微信联动网络，建立辖区各村村干部交流微信群，打造“指尖上的服务平台”，便利群众反映问题、咨询政策、获取安全提示，真正实现“小群管大事、服务零距离”。

微信群不仅是信息传递的“桥梁”，更是隐患处置的“快车道”。不久前的一个清晨，蔡村乡村民在群里反映：村东头路口有棵大树遮挡视线，存在安全隐患。民辅警看到消息后，立即回复“明天上午安排民辅警现场查看”。次日9时，民辅警便联合乡干部、村民代表，带着修剪工具赶到现场，一点点修剪遮挡视线的树枝。不到两个小时，这一隐患被消除，路口的视线变得开阔通畅。

自百日行动开展以来，该大队通过三级微信联动网络，累计推送天气预警、路况信息、交通安全提示353条，解答群众咨询50余次，用线上服务的温度，筑牢了农村交通安全的“第二道防线”。



田间宣传



路口劝导



安全教育

凝心聚力守平安

“交通安全既要靠管理，又要靠群众。我们的第三重防护网，就是构建‘交警主导、群众参与、社会共治’的格局，让交通安全意识深入人心。”支伟的话语，在热闹的稷峰文化广场上得到了生动诠释。

广场上的宣传点前挤满了群众，民辅警正拿着宣传手册，用通俗的语言向老人们讲解：“叔、姨，三轮车车斗不能载人，秋冬路滑，一旦急刹车，人很容易掉下来；喝酒别开车，反应慢半拍，遇上弯道就危险了……”

这只是稷山公安交警多元化宣传的一个缩影。在田间地头，民辅警趁着农户休息的间隙，走进玉米地、果园旁，给村民们发放宣传资料；在乡村集市上，民辅

警设置宣传展台，悬挂“严禁三轮车违法载人”的横幅；在乡村学校，民辅警为1000余名师生带来生动的交通安全课；在环卫公司，民辅警为30余名垃圾转运车驾驶人开展专业培训。

此外，该大队还联合志愿者、村干部、网格员组建“交通安全劝导队”，在主要路口、集市周边、学校门口等开展文明劝导。在稷峰街路口，志愿者们耐心劝阻不佩戴头盔、三轮车违法载人等不文明行为。

据统计，百日行动以来，累计开展宣传活动60余次，发放宣传资料23000余份，筑牢了交通安全的“第三道防线”。

下一步，稷山公安交警将持续深化百日行动成效，不断完善“三重防护网”建设，全力守护农村老年群体出行平安，让乡村道路成为群众的“幸福路”“平安路”。

记者手记

交通安全从来不是孤立的治理课题，而是关乎每一个家庭的民生大事。

稷山公安交警没有停留在被动查处的传统模式，而是主动锚定群众出行的痛点、难点。联合多部门拉网式排查隐患，是从源头消除风险的“硬举措”；搭建三级微信联动网络，是打通服务群众“最后一公里”的“暖办法”；组建劝导队、开展多元化宣传，是唤醒全民安全意识的“软引导”。三者相辅相成，既守住了安全底线，又传递了治理温度。

采访中，稷山县公安局交管大队大队长支伟说，“交通安全既要靠管理，又要靠群众。”从田间地头的面对

面宣讲，到微信群里的即时响应；从破损路面的及时修复，到文明出行的耐心劝导，稷山公安交警用实际行动证明，交通安全治理从来不是单方面的“独角戏”，而是警民同心、社会共治的“大合唱”。当专业治理与群众参与形成合力，当硬性整改与柔性服务双向发力，道路安全就有了最坚实的保障。

百日行动的成效，不仅体现在整改完成的道路隐患、精准推送的安全提示上，更体现在群众的观念转变中。这张看得见、摸得着的“安全网”，织就的是群众出行的安心路，更是通往美好生活的幸福路。

这种以群众需求为导向、以创新举措为支撑、以共治共享为目标的治理实践，为基层交通安全治理提供了可借鉴的宝贵经验。

记者 张蕊彤



空地协同 精准纠违

运城晚报讯（记者 樊朋展）11月28日，平陆县公安局交通管理大队上线“空中交警”，采取“无人机空中电子广播提示”与“路面警力现场执法整治”相结合的方式，对路面常见轻微违法行为进行集中整治。

该大队充分发挥科技优势，部署搭载高音喇叭的警用无人机在城区主干道和车流量大、违规停车高发点段进行空中巡航。民警操作无人机实时显示画面，一旦发现未佩戴头盔、闯红灯、逆行等违法行为，立即通过机载广播系统进行远程语音提示和警告，对违法者形成即时、有效的现场劝导。

在无人机进行初步劝导的同时，执勤民警还对经无人机多次警告仍拒不改正的违法行为迅速跟进，依法进行现场拦截查处。



自助体检 高效便民

运城晚报讯（记者 张蕊彤）近日，在垣曲县公安局交通管理大队及县行政审批服务管理局的共同推动下，驾驶人自助体检拍照一体机正式入驻该县政务大厅，以智能化升级为公安政务服务注入新动能。

该设备聚焦驾驶证补换证、初次申领、增驾准驾车型、恢复驾驶资格等业务，精准破解“提交身体条件证明”环节的办事堵点。群众在政务大厅内即可完成“体检+业务申请”全流程，无需往返医院与政务大厅，大幅缩短了群众排队等候的时间。同时，打破医院体检时间的限制，满足了不同群体错峰办事的需求。

该设备全程配备语言与动画引导，群众使用时按提示即可完成体检。体检数据实时上传交管平台，实现电子化核验，避免了纸质报告忘带、丢失等情况。

此次自助体检一体机的投入，是公安机关“科技赋能民生”的生动实践，通过简化办事流程、提升服务质效，让高频交管业务办理更高效、更便捷，赢得群众的一致好评。



排查隐患 守护畅通

运城晚报讯（记者 刘凯华）11月28日，盐湖交警大队事故预防和设施科民警深入辖区事故多发和存在安全隐患路段，开展排查整治工作，全力维护辖区道路交通安全形势稳定。

行动中，民警在交叉路口、急弯陡坡、临水临崖、事故易发多发路段等重点路段和区域，查看了安全警示标识是否清晰和安全警示桩、防护栏、减速带等是否缺失损毁，并排查了树枝是否遮挡交通设施等情况。

民警对发现的隐患立即建立台账，研究隐患治理措施，并安排整改，确保隐患排查无漏洞、隐患治理无死角，最大限度降低风险，确保群众出行安全。